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Συμμετοχή του Προτύπου Εκκλησιαστικού 
Λυκείου Λαμίας σε «Περιβαλλοντικές διαδρομές»
/ Παιδεία και Πολιτισμός

Στις «Περιβαλλοντικές διαδρομές στα ιαματικά νερά της 
Φθιώτιδας – Θερμοπύλες», ένα πρόγραμμα του Κ.Ε.ΠΕ.Α. 
Στυλίδας – Υπάτης, συμμετείχαν οι μαθητές και οι μαθήτριες 
του Προτύπου Εκκλησιαστικού Λυκείου Λαμίας.

Αναλυτικά η ενημέρωση από το σχολείο:

Άλλη μία ξεχωριστή ημέρα ενημέρωσης και ιστορικής επίγνωσης, την Πέμπτη, 19 
Φεβρουαρίου 2026, βίωσε η ομάδα των μαθητών και μαθητριών, καθώς και των 
εκπαιδευτικών, του Προτύπου Εκκλησιαστικού Λυκείου Λαμίας «Όσιος 
Βησσαρίων ο Αγαθωνίτης»,
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που συμμετέχει στο Εθνικό Θεματικό Δίκτυο «Γεωμυθολογικά – 
Γεωπεριβαλλοντικά Μονοπάτια» του Κ.Ε.ΠΕ.Α. Στυλίδας-Υπάτης.

Μέσα στο πλαίσιο της υλοποίησης των Προγραμμάτων Σχολικών 
Δραστηριοτήτων της Διεύθυνσης Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Νομού 
Φθιώτιδας, του σχολικού έτους 2025- 2026, και συγκεκριμένα της 
πραγματοποίησης του Προγράμματος Πολιτιστικών Θεμάτων, με τίτλο: 
«Η Μάχη των Θερμοπυλών: Ένα διαχρονικό μήνυμα», και του 
Προγράμματος Περιβαλλοντικής εκπαίδευσης, με τίτλο: «Θερμοπύλες»,
που εντάσσονται στο ολιστικό σχέδιο δράσης του Σχολείου με θέμα «Οι μαθητές 
της Φθιώτιδας ως ενεργοί πολίτες φυλάττουν Θερμοπύλες», σύμφωνα  με την 
πρόταση της Περιφερειακής Διεύθυνσης Εκπ/σης Στερεάς Ελλάδας, 
πραγματοποιήσαμε Εκπαιδευτική Επίσκεψη και Επιμορφωτικές Δράσεις, με 
θέμα:«Περιβαλλοντικές διαδρομές στα ιαματικά νερά της Φθιώτιδας – 
Θερμοπύλες», στον ιστορικό χώρο των Θερμοπυλών, υπό την οργάνωση του 
Κέντρο Εκπαίδευσης για το Περιβάλλον και την Αειφορία (Κ.Ε.ΠΕ.Α.) Στυλίδας-
Υπάτης.



Καταρχάς, κατά την επίσκεψη στο Κέντρο Ιστορικής Ενημέρωσης Θερμοπυλών 
πραγματοποιήθηκε ξενάγηση, σύμφωνα με το επίσημο πρόγραμμα, ενώ οι μαθητές 
και οι μαθήτριές μας παρακολούθησαν τρισδιάστατη ψηφιακή ταινία μικρού 
μήκους, ιστορικής τεκμηρίωσης, σχεδιασμένη και επιστημονικά επιμελημένη από 
το Ίδρυμα Μείζονος Ελληνισμού.

Ακολούθως, ο κ. Σταυρογιάννης Λάμπρος, υπεύθυνος στο Κέντρο Ιστορικής 
Ενημέρωσης Θερμοπυλών, μας ξενάγησε στη δεύτερη αίθουσα του Κέντρου, η 
οποία περιλαμβάνει διαδραστικές επιφάνειες – οθόνες αφής, που παρουσιάζουν τα 
διάφορα στάδια της Ελληνο-Περσικής Σύγκρουσης. Πραγματικά, μέσω της 
περιήγησης με τις τρισδιάστατες ψηφιακές απεικονίσεις και τα οπτικοακουστικά 
πολυμέσα, βιώσαμε ένα απαράμιλλο «ταξίδι» στον χρόνο, περίπου 2.500 χρόνια 
πριν.

Επίσης, ο κ. Σταυρογιάννηςμάς παρουσίασε τα στάδια της αρχαιολογικής 
σκαπάνης στο ιστορικό τοπόσημο των Θερμοπυλών, με τη συνδρομή της 
φωτογραφικής έκθεσης «Ο Μαρινάτος στις Θερμοπύλες», η οποία φιλοξενείται στη 
συγκεκριμένη αίθουσα του Κέντρου, με θέμα το χρονικό της ανασκαφής που 
διενεργήθηκε από τον καθηγητή Σπυρίδωνα Μαρινάτο στις Θερμοπύλες, το 
καλοκαίρι του 1939. Η έκθεση περιλαμβάνει ένα ανέκδοτο φωτογραφικό υλικό από 
το προσωπικό αρχείο της κόρης του αρχαιολόγου, της καθηγήτριας Ναννούς 
Μαρινάτου. Επίσης, αναπόσπαστο τμήμα της έκθεσης συνιστά τρισδιάστατη 
μακέτα που αναπαριστά το πεδίο της μάχης, η οποία κατασκευάστηκε από τον ίδιο 
το Μαρινάτο με τη βοήθεια της Γεωγραφικής Υπηρεσίας Στρατού το 1955, με 
αφορμή τα εγκαίνια του μνημείου του Λεωνίδα στις Θερμοπύλες.



Στη συνέχεια, στο πλαίσιο του Προγράμματος του Κ.Ε.ΠΕ.Α. Στυλίδας-Υπάτης, 
παρακολουθήσαμε μία άκρως ενδιαφέρουσα παρουσίαση για την ιστορική Μάχη 
των Θερμοπυλών και τη γεωμορφολογική τροποποίηση και διαμόρφωση, η οποία 
παρατηρήθηκε με το πέρασμα του χρόνου και λόγω πολυποίκιλων παραγόντων. Η 
ενδελεχής και πραγματικά ουσιώδης παρουσίαση υλοποιήθηκε από τον κ. Αγγελή 
Κωνσταντίνο, Προϊστάμενο τουΚ.Ε.ΠΕ.Α. Στυλίδας-Υπάτης,και τον κ. 
ΚολιοφούτηΣταύρο, εκπαιδευτικό, επίσης, που στελεχώνει το Κ.Ε.ΠΕ.Α. Στυλίδας-
Υπάτης.
Η εκπαιδευτική μας δράση συνεχίστηκε μπροστά στο εντυπωσιακό μνημείο της 
Μάχης των Θερμοπυλών, με το ανυπέρβλητο άγαλμα του Λεωνίδα, αλλά και στο 
αφιερωματικό μνημείο για τους 700 Θεσπιείς, όπου οι υπεύθυνοι του Κ.Ε.ΠΕ.Α. 
Στυλίδας-Υπάτης μάς ανέλυσαν με άκρως ενδιαφέρουσες λεπτομέρειες τη Μάχη, 
αλλά και μάς παρουσίασαν στοιχεία αρχαιολογικού ενδιαφέροντος για τα μνημεία.

Στη συνέχεια, ανεβήκαμε στον χώρο, όπου βρίσκεται το περίφημο επίγραμμα του 
Σιμωνίδη του Κείου και θεωρείται ότι διεξήχθη η Μάχη των Θερμοπυλών. Έπειτα, 
προσεγγίσαμε τον χώρο των ιαματικών πηγών, οι οποίες είναι γνωστές για τις 



ευεργετικές τους επιδράσεις από την αρχαιότητα. Στο σημείο αυτό, μέσα στο 
πλαίσιο του Προγράμματος του Κ.Ε.ΠΕ.Α. Στυλίδας-Υπάτης, οι μαθητές και οι 
μαθήτριές μας πήραν μέρος σε αγωνίσματα δύναμης, αλλά και σκέψης και κρίσης, 
σε ανάμνηση της Μάχης των Θερμοπυλών, τα οποία μας ενεργοποίησαν και μας 
χαροποίησαν ιδιαίτερα όλους/ες.

Την επιμέλεια και οργάνωση της εκπαιδευτικής επίσκεψης του Προτύπου 
Εκκλησιαστικού Λυκείου Λαμίας στον Ιστορικό Χώρο των Θερμοπυλών είχαν οι 
εκπαιδευτικοί του Σχολείουκ. Κορμάζου Παρασκευή, καθηγήτρια Φιλόλογος, κ. 
Καπέλλου Βασιλική, καθηγήτρια Φιλόλογος, κ. Κυριαζή – Σιδέρη Νίκη – Ελισάβετ, 
καθηγήτρια Αγγλικής Γλώσσας και Φιλολογίας και κ. Χαΐλη – Μαδούρα Βασιλική, 
καθηγήτρια Φυσικής Αγωγής.

Πραγματικά, μέσω της υλοποίησης της συγκεκριμένης δράσης του Σχολείου, 
κατανοήσαμε για άλλη μία φορά ότι η επίσκεψη στις Θερμοπύλες δεν είναι απλώς 
ένας ιστορικός περίπατος, αλλά ένα μάθημα ζωής έξω από τις σχολικές αίθουσες. 
Σε αυτή τη «μικρή λωρίδα γης», η έννοια της αυτοθυσίας πήρε«σάρκα και οστά», 
θυμίζοντάς μας ότι μια «ήττα» μπορεί να μετατραπεί σε παγκόσμιο σύμβολο νίκης. 



Αντικρίζοντας το πεδίο της μάχης, συνειδητοποιήσαμε ότι, χωρίς την 
αυταπάρνηση εκείνων των αδιαφιλονίκητων ηρώων, η πορεία της δημοκρατίας και 
του δυτικού πολιτισμού θα ήταν σήμερα διαφορετική. Οι Θερμοπύλες παραμένουν 
ένας διαχρονικός φάρος αξιών, καλώντας μας να αναλογιστούμε το δικό μας 
χρέος απέναντι στην Ιστορία.

Στο σημείο αυτό αισθανόμαστε την ανάγκη να εκφράσουμε τις ολοκάρδιες 
ευχαριστίες μας στον κ.Σταυρογιάννη Λάμπρο, υπεύθυνο του Κέντρο Ιστορικής 
Ενημέρωσης Θερμοπυλών, ο οποίος μας υποδέχτηκε και μας φιλοξένησε στο 
Κέντρο. Ιδιαιτέρως, όμως, οφείλουμε να ευχαριστήσουμε τους κυρίουςΑγγελή 
Κωνσταντίνο και Κολιοφούτη Σταύρο, υπεύθυνους του Προγράμματος 
«Περιβαλλοντικές διαδρομές στα ιαματικά νερά της Φθιώτιδας-Θερμοπύλες» του 
Κ.Ε.ΠΕ.Α. Στυλίδας-Υπάτης, για τη μοναδική και ασύγκριτη ξενάγηση και 
παρουσίαση του τόπου της ιστορικής μάχης. Η συγκεκριμένη εμπειρία θα μας 
μείνει αξέχαστη. Κλείνοντας, επιθυμούμε να ευχαριστήσουμεαπό καρδιάς τον 
Πρόεδρο του Υπεραστικού ΚΤΕΛ Φθιώτιδας,κ. Λάππα Σεραφείμ, για την πολυσχιδή 
προσφορά και αγαστή συνεργασία του.

«Ὦξεῖν᾿, ἀγγέλλεινΛακεδαιμονίοιςὅτιτῇδε κείμεθα, τοῖς κείνων ῥήμασι 
πειθόμενοι»

Επίγραμμα Σιμωνίδη του Κείου








